
Megoldás. Elméleti megfontolások szerint egy pontszer¶ mágneses dipólus terében az induk
ióvektor nagysága

1

r3
-ös távolságfüggést mutat. Az elméletb®l ezen kívül még azt is tudhatjuk, hogy a mágneses induk
ióvektor nagysága

azonos távolságok esetén a tengelyre mer®leges irányban éppen fele akkora, mint a tengellyel párhuzamosan. Ezt a két

állítást próbálom méréssel igazolni.

A méréshez a Budó Á.: Kísérleti �zika II. kötetében is megtalálható módszert alkalmazom: az irányt¶ egyensúlyi

helyzete körül végzett forgási rezgésének periódusidejéb®l számolom ki a mágneses induk
ióvektor nagyságát.

A mérési elrendezésnél arra �gyeltem, hogy a kés®bbi számítások egyszer¶sítése érdekében az irányt¶ egyensúlyi

helyzete az É�D irány legyen, így a mágneshez tartozó induk
ióvektor nagyságát úgy kapom, hogy a mért értékb®l

kivonom a Föld induk
ióját.

A mérést 15, 20, 30, 40 és 50 
m-es távolságokban végeztem el. A 10 
m-es távolságot azért nem használtam, mert

a tengely irányú mérésnél itt olyan ki
si volt az irányt¶ lengésideje, hogy nem tudtam megszámolni, hogy hány lengést

végez.

Az irányt¶, amit használtam, kis méret¶ volt, így a tér a környezetében jó közelítéssel tekinthet® homogénnek.

Ezen kívül a lengése kevéssé 
sillapított, ami lehet®vé tette, hogy aránylag sok periódust tudjak egyszerre lemérni.

Az irányt¶t úgy 45
◦

-ig térítettem ki, de a stoppert 
sak akkor indítottam, amikor a kitérés már 30
◦

-on belül volt,

így 
sökkentve a lengésid®-képlet pontatlanságából és a reak
ióid®b®l adódó hibát.

Az idézett könyvben megtalálható lengésid®-képlet szerint:

T = 2π
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ahol Θ a lengésbe hozott irányt¶ tehetetlenségi nyomatéka, m az irányt¶ mágneses dipólnyomatéka, mindkett® az

irányt¶re jellemz® állandó, B pedig a küls® mágneses tér ered® induk
ióvektorának vízszintes komponense az irányt¶

közélében.

A rúdmágnes nélküli esetben, tehát 
sak a földi mágneses térben többször megmértem az irányt¶ 5�5 lengésének

idejét, ezeket átlagolva a periódisid®re 1,31 s-ot kaptam. A fenti képletb®l és a megadott B = 2 · 10
−5T induk
iókom-

ponensb®l kiszámítottam a

√

Θ

m
paraméter értékét, s ezt a további � most már a rúdmágnes (és a föld) mágneses

terében leng® irányt¶ lengéseinek kiértékelésénél felhasználtam.

Kis távolságoknál általában 10�10 lengés idejét mértem, a rúdmágnest®l messzebb, ahol a lengésid® nagyobb volt,

már 
sak 5�5 lengést �gyeltem meg.

A mért adatokról a gra�konokat és az
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r3
-ös függvény illesztését is a �Mathemati
a� szoftver segítségével végeztem.

A rúdmágnes hossztengelyének irányábanmért értékeket az 1. ábrán, a tengelyre mer®leges irányban kapott mennyi-

ségeket pedig a 2. ábrán mutatom be. A mérési eredmények jól illeszkednek az
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r3
-ös függvényre, és az is látható, hogy

a mágneses induk
ióvektor nagysága azonos távolságnál nagyjából a fele mer®legesen mérve, mint a tengely irányában,

de ez utóbbi 
sak kb. 10%-nyi pontossággal igaz.

1. ábra

1



2. ábra

Az említett 10%-os eltérés oka az lehet, hogy a tengely irányában más helyen mértem, mint a tengelyre mer®legesen.

A tengely irányában egy kisebb helyiségben mértem, ahol több elektromos berendezés is m¶ködött, amik zavarhatták

a mérés kimenetelét. Véleményem szerint ennek tudható be, hogy az adatok jobban szórnak, és az induk
ióvektor

nagysága valamivel több, mint a kétszerese a másik esetben mértnek. A tengelyre mer®legesen már sokkal kevesebb

zavaró körülmény volt, mivel tágasabb térben mértem. Ezért � és azért, mert sokkal kevésbé szórnak az adatok � úgy

vélem, hogy mindkét irányban kielégít® pontosságú a mérés, de a tengelyre mer®legesen mért adatok pontosabbak.
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